NASTAWIANIE PRĘDKOŚCI OBROTOWEJ

Zadanie 1


Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy budowy chronionej typu SBJd 92b o danych znamionowych: Mn=400 N(m; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=1; skn=0,07; Mkn=880 N(m jest zasilany z sieci trójfazowej o częstotliwości fs=f1n i napięciu Us nastawialnym w zakresie od 0 do U1n. Silnik jest obciążony momentem M=0,8 Mn.

Należy wyznaczyć:

1) zakres nastawiania prędkości obrotowej silnika przez zmianę napięcia zasilania uzwojenia stojana,

2) napięcie 
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 sieci zasilającej, przy którym uzyskuje się prędkość obrotową minimalną silnika.

W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana, straty w rdzeniu maszyny oraz straty mechaniczne.

Zadanie 2


Silnik indukcyjny trójfazowy sześciobiegunowy (p=3) budowy okapturzonej typu SCJf 166c o danych znamionowych: Pn=80 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; I1n=153 A; nn=970 obr/min; pn=1,9, jest zasilany z trójfazowej przetwornicy częstotliwości o napięciu regulowanym Us=var i częstotliwości fs=var przy zachowaniu stałego stosunku Us/fs=U1n/f1n=const. Silnik jest obciążony momentem M=0,6 Mn.


Przy rozpatrywanych momentach pracy silnika należy wyznaczyć:

1) zakres nastawiania prędkości obrotowej silnika przez zmianę częstotliwości w prze​dziale 
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2) warunki zasilania 
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 silnika przy wirowaniu wirnika z prędkością 
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W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana, straty mechaniczne i straty w rdze​niu maszyny.

Zadanie 3


Silnik indukcyjny trójfazowy pierścieniowy budowy okapturzonej typu SCUf 1610c o da​nych znamionowych: Pn=45 kW; U1n=500 V (gwiazda); f1n=50 Hz; I1n=70 A; p=5; sn=0,04; skn=0,15; I2n=150 A, jest zasilany z sieci trójfazowej o danych: Us=U1n; fs=f1n. Silnik jest obciążony momentem M=Mn. Do nastawiania prędkości obrotowej silnika zastosowano rezystancję dodatkową Rd włączoną w każdą fazę uzwojenia wirnika.

Należy wyznaczyć:

1) zakres nastawiania prędkości obrotowej silnika przez zmianę rezystancji Rd włączonej w obwód uzwojenia wirnika,

2) rezystancję dodatkową 
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, przy której uzyskuje się minimalną prędkość obrotową silnika.


W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana, straty w rdzeniu oraz straty mechaniczne silnika.

Zadanie 4


Dwa silniki indukcyjne trójfazowe pierścieniowe o danych:


silnik A:  PnA=100 kW;  nnA=985 obr/min;  I2nA=185 A;  pnA=2,5,


silnik B:  PnB=260 kW;  nnB=1485 obr/min; I2nB=230 A;   pnB=2,8, 

pracują przy warunkach znamionowych zasilania uzwojenia stojana (Us=U1n=380 V; fs=f1n=50 Hz). Wirniki obydwu maszyn są sprzęgnięte mechanicznie. Przy obciążeniu zespołu momentem M=0,5 MnA wirniki maszyn wirowały zgodnie z kierunkiem wirowania pól magnetycznych.


Należy wyznaczyć rezystancję dodatkową RdB, którą trzeba włączyć w każdą fazę uzwo​jenia wirnika maszyny B, aby przy zwartych pierścieniach wirnika maszyny A otrzymać prędkość obrotową ustaloną zespołu maszynowego n=1015 obr/min. W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojanów, straty w rdzeniu oraz straty mechaniczne obydwu maszyn.

Zadanie 5


Silnik indukcyjny trójfazowy o danych znamionowych; Pn=680 kW; U1n=6 kV (gwiazda); f1n=50 Hz; p=3; nn=985 obr/min; pn=2,1, jest zasilany z sieci trójfazowej o danych: Us=0,9U1n; fs=1,2f1n. Moment obciążenia silnika jest stały M=3300 N(m. 


Należy wyznaczyć prędkość obrotową ustaloną n silnika. W obliczeniach pominąć straty w rdzeniu, starty mechaniczne oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 6


Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy budowy chronionej typu SBJd 96a o danych znamionowych: Pn=55 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=3; nn=980 obr/min; pn=2 jest zasilany napięciem trójfazowym o stałej wartości Us=U1n i częstotliwości nastawianej fs=var. Silnik pracuje przy obciążeniu momentem M=0,5Mn.

Należy wyznaczyć:

1) zakres nastawiania prędkości obrotowej silnika przez powiększenie częstotliwości źródła zasilającego powyżej częstotliwości znamionowej,

2) częstotliwość 
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 sieci zasilającej, przy której uzyskuje się prędkość obrotową maksymalną silnika.

W obliczeniach pominąć straty w rdzeniu, straty mechaniczne, rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 7


Silnik indukcyjny trójfazowy pierścieniowy budowy zamkniętej typu SZUb 1712c o danych znamionowych: Pn=90 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=6; nn=493 obr/min; U2n=380V (gwiazda); I2n=145A; pn=2,3 jest zasilany z sieci trójfazowej o danych: Us=0,9U1n; fs=f1n. Przy obciążeniu momentem M=const i przy zwartych pierścieniach ślizgowych prędkość obrotowa ustalona n=495 obr/min.


Wyznaczyć wartość rezystancji dodatkowej Rd, którą trzeba włączyć w każdą fazę uzwojenia wirnika, by przy rozpatrywanym obciążeniu zmniejszyć prędkość obrotową silnika do wartości 
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obr/min. W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana, straty w rdzeniu oraz straty mechaniczne.

Zadanie 8


Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy budowy chronionej typu SBJd 48b o danych znamionowych: Pn=1 kW; U1n=220 V (gwiazda); f1n=50 Hz; sn=0,066; skn=0,29; p=4 jest zasilany z sieci trójfazowej Us=U1n; fs=f1n poprzez dławik trójfazowy o indukcyjności fazowej Ld1 nastawianej. Silnik pracuje przy obciążeniu momentem M=Mn.

Należy wyznaczyć:

1) zakres nastawiania prędkości obrotowej silnika przez zmianę indukcyjności dławika; 

2) wartość indukcyjną 
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 dławika, przy której uzyskuje się prędkość obrotową minimalną.


W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Praca zbiorowa. „Zadania z maszyn elektrycznych”, WNT, Warszawa, 1973.
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